A hatalom valasztasa
Miért éppen ilyen a valasztasi rendszer Magyarorszagon?

1. El6zmények:

A jelenleg érvényes valasztasi torvényt 2010 és 2014 kdzott alkottdak meg a Fidesz politikusai,
¢és fogadtak el a Fidesz parlamenti képvisel6i. A kormanypartnak akkor kétharmados tébbsége
volt az Orszaggytilésben, tehat az érvényes torvények alapjan olyan valasztasi rendszert
vezethetett be, amilyet csak akart. Vajon miért pont ilyen rendszert alkotott?

2. Harom valasztasi lehet6ség:
A Fidesznek a kovetkez6 lehetdségei voltak:

1. Bevezet egy tisztan listas valasztasi rendszert
2. Bevezet egy lista nélkili, csak egyéni korzeteket tartalmazo valasztasi rendszert
3. Meghagyja a vegyes valasztasi rendszert, de modosit azon

Tudjuk, hogy a Fidesz a harmadik lehetéséget valasztotta, de érdemes atgondolni, hogy miért
nem az els6t, vagy a masodikat.

2.1 A tisztan listas valasztasi rendszer

Ebben a valasztasi szisztémaban nincsenek egyéni képviseldk, kovetkezésképpen korzetek
sem.

Ezen tal tobbféle listas rendszer létezik, mi ennek kizarolag az alapesetét vizsgaljuk. A
mandatumok kiosztasanak logikéja az alapesetben megegyezik az MMP rendszerével, vagyis
a parlamenti partok szavazataik aranyaban kapjak a mandatumokat. Nem fordulhat el6, hogy
egy parlamenti part mandatumaranya alacsonyabb legyen, mint szavazatai aranya. Tobbséget
is csak olyan modon lehet szerezni, ahogy azt az MMP rendszernél lattuk.

Ha a 2014-es magyarorszagi valasztast ilyen rendszer szerint tartottak volna meg, akkor igy
nézett volna ki a parlament (az abran a partok mandatumaranya szerepel szazalékokban):

Az Orszaggyiilés elképzelt dsszetétele, aranyos mandatumszamitassal (%)




Egy ilyen vélasztasi rendszerben a partok szavazati aranyuknak megfelelé szdmt mandatumot
kapnak. Ha vannak olyan partok is, amelyek nem jutottak be a parlamentbe, akkor az 6
szavazataikra jutd mandatumokat is kiosztjak a bejutok kozott, szavazataik aranyaban.

Egy aranyos, a szavazoi akarat alapjan miikodé mandatum kiosztasi rendszerben a kdvetkezd
frakciok alakulhattak volna a 2014-es valasztas utan a parlamentben:

FIDESZ-KDNP: 93 mandatum
BALOLDAL: 53 mandatum
JOBBIK: 42 mandatum

LMP: 11 mandatum

A Fidesz tehat, szavazatai aranyanak megfelelen, egy ilyen rendszer eredményeképpen az
Osszes tobbi parthoz képest kisebbségbe kerult volna a parlamentben. Csak akkor maradhattak
volna hatalmon, ha koaliciot kétnek valamelyik masik parttal.

A valasztasi torveny megalkotasa idején a Fidesz politikusai még nem tudhattak, hogy partjuk
mennyi szavazatot kap majd a kovetkez6 valasztason. Azt viszont igen, hogy egy tisztan listas
valasztasi rendszerben csak akkor maradhatnak egyediil hatalmon, ha megszerzik a kovetkez6
valasztadsokon a szavazatok tobbségét (tobb mint felét).

Amennyiben a Fidesz politikusai az 0j valasztéasi torvény eldkészitése idején atnézték a
korabbi vélasztasok adatait, akkor azt lattak, hogy a rendszervaltas utdn megtartott hat
valasztas soran csupan egyszer fordult el6, hogy egy partnak sikeriilt megszereznie a
szavazatok tobb mint felét. 2010-ben éppen a Fidesz volt ez a part, 52,73 szézalékos
eredménnyel.

Az a tény, hogy ez hat egymast kdveto valasztason csak egyszer fordult eld azt vetitette eldre,
hogy a kdvetkezd valasztasokon nagyobb a valdszinlisége annak, hogy a Fidesz nem szerzi
meg a szavazatok tdbbségét, mint annak, hogy igen.

Vagyis amennyiben a Fidesz célja az volt, hogy a kovetkez6 valasztasok utan mindig
hatalmon tudjon maradni, akkor el kellett vetnie a tisztan listas valasztasi rendszer
bevezetését.

2.2 A csak egyéni korzeteket tartalmazé valasztasi rendszer

Ez a rendszer éppen az ellenkezdje az eldzének. Itt nincs lista, csak egyéni korzetekbdl,
kozvetleniil lehet képviseldket juttatni a parlamentbe. Ha a kormanypart politikusai atnéztek a
korabbi valasztasok adatait, akkor konnyen juthattak arra a kbvetkeztetésre, hogy éppen egy
ilyen rendszer szolgalja leginkabb az érdekiiket. 2010-ben példaul a 176 egyéni korzetbol
174-ben a Fidesz jeloltjei gydztek (az el6z0 valasztasi szisztémaban még 176 egyéni korzet
volt).

Utdlag visszatekintve a 2014-es valasztasra ugyanezt latjuk, a Fidesz tarolt az egyéni
korzetekben: 106-bol 96-ban szereztek mandatumot a jel6ltjei. Ha tehat a Fidesz emellett a
rendszer mellett dont, akkor a 2014-es valasztas utan nem kétharmados, hanem 90
szazalékos tobbsége lett volna a parlamentben!

Ennek a valasztasi rendszernek azonban van egy masik kovetkezménye is. Az egyéni
korzetekben kizarolag a jelentOs orszagos tamogatottsaggal rendelkezd partok jeldltjei
nyerhetnek mandatumokat. 2010-ben a 174 Fidesz jel6lton kivil az MSZP két induldja tudott
nyerni, mas parté nem. Utolag tudjuk, hogy ez tértént 2014-ben is, amikor a Fideszen kivil
csak a Baloldal szerzett mandatumot egyéniben.

Ha tehat a Fidesz ezt a rendszert vezeti be, akkor nagy lett volna az esélye annak, hogy mar a
soron kovetkez6 valasztas utan két-parti parlament alakul (a Baloldal valasztéasi szempontbdl



tovabbra is egy partnak szamit). Ebben az esetben ma sem a Jobbik, sem az LMP nem lenne
parlamenti part.

Mandatumok aranya az egyéni keriiletekben (2014)
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Igy nézett volna ki a magyar parlament a 2014-es valasztas utan, ha csak egyéni korzetekbél lehetne bejutni a
torvényhozéasba.

A korabbi tapasztalatok azt mutatjak, hogy amennyiben egy part nem kertl be a
torvényhozasba, akkor elvesziti meglévé tamogatottsagat is. Kovetkezésképpen nagy lett
volna az esélye annak, hogy ezek a partok 2018-ban, és késébb sem tudtak volna
visszakerilIni a nagypolitikaba. Vagyis a 2014-es valasztast kovetéen elobb két-parti
parlament, majd két-part rendszer alakult volna ki Magyarorszagon.

Ez viszont azt jelentette volna, hogy az dsszes ellenzéki szavazd kénytelen beallni az egyetlen
ellenzéki erd moge. Ennek eredményeként ez az egyetlen ellenzéki part a késobbi
valasztasokon egységes eroként Iéphetett volna fel a Fidesszel szemben, és ha a kormanypart
barmely valasztason nem szerzi meg a szavazatok tobb mint felét, akkor nagy valosziniiséggel
ez az egyseges ellenzéki part szerzi meg, amivel tobb mandatumot kaphat, mint a Fidesz, €s
ezzel atveszi t6le a hatalmat.

A Fidesznek tehat egyetlen valasztas erejéig valoban érdeke lett volna a tisztan egyéni
korzetekben zajlo valasztasi rendszert bevezetni, ha azonban hosszutavon is hatalmon akartak
maradni, akkor el kellett vetniiik ezt a lehetdséget is.

2.3 A vegyes valasztasi rendszer

Tudjuk, hogy a Fidesz emellett dontétt. Azonban ha modositani akart ezen a szisztéman,
akkor két irdnyban is elindulhatott volna.

2.3.1 Az MMP rendszer

Az egyik egy olyan rendszer, amelyben a mandatumokat a szavazdi akarat alapjan osztjak ki,
ilyen az MMP. Ebben az esetben azonban a kormanypartnak ugyanazzal a problémaval
kellett volna szembenéznie, mint a tisztan listas valasztasi rendszernél. Csak akkor maradhat
egyediil hatalmon, ha megszerezi a szavazatok tobbségét.

Ha tehat az volt a Fidesz célja, hogy tetszéleges ideig megdrizze a hatalmat, akkor ezt a
rendszert el kellett vetnie.



2.3.2 A jelenlegi valasztasi rendszer

Az ,,A valasztd valasztasa” cimi elemzésben bemutattuk, hogy a jelenlegi valasztasi
rendszerben a hatalom megszerzéséhez nem sziikséges megkapni a szavazatok tobbségét. Sot,
a jelenlegi partstrukturaban biztos, hogy a nem kétharmados, de 6nallo parlamenti tébbséggel
hatalomra keriilé part a voksoknak csak a kisebbségét szerzi meg. Igy amennyiben a Fidesz
2010 utan tartott attol, és a korabbi adatok alapjan joggal tarthatott téle, hogy nem tudja
minden valasztdson megszerezni a szavazatok tobbségét, akkor ezt a rendszert kellett
bevezetnie ahhoz, hogy tetszdleges ideig hatalmon maradhasson.

Ebben a rendszerben a hatalomra kertilés egyetlen feltétele, hogy egy pért tobb szavazatot
szerezzen, mint kiilén-kilén barmely masik pért. igy a Fidesznek csupan arra kell Gigyelnie,
hogy ,,ne érjék utol”. Ezt szintén a valasztasi rendszer részét képez6 kampanyszabalyozassal
biztositja (lasd ,,A valaszt6 valasztdsa” cimii elemzést).

A pértstruktdra valtozatlansagat pedig a mandatum kiosztasi modszer garantalja. A lista
létezése, és az 5 szazalékos bejutasi kiiszob biztositja, hogy ne alakulhasson ki két-part
rendszer.

3. Osszefoglalas

Az 6sszes lehetséges valasztasi rendszer kozul kizardlag a jelenlegi biztosithatja, hogy a
Fidesz torvényes mddon tetszéleges ideig hatalmon maradjon. A kormanypart 2010 utan arrol
is gondoskodott, hogy ez a rendszer valtozatlan maradjon.

A parlament nem képes megvaltoztatni a valasztasi rendszert, mert ehhez kétharmados
mandatumtdbbség szikséges. A jelenlegi rendszerben lehetetlen, hogy ez a Fidesz
jovahagyasa nélkiil 1étrej6jjon (1asd ,,A valaszto valasztasa” ciml elemzést).

A vélasztopolgarok sem valtoztathatnak, mert a 2010 utan a Fidesz altal alkotott, és a
parlamentben elfogadott Alaptorvény tiltja népszavazas kiirasat a valasztasi torvényrél. Es az
Alaptorvényrdl is.

Az adatok cafoljak, hogy a magyar valasztasi rendszer a valasztok érdekét szolgalna.
Ugyanakkor minden adat alatdmasztja, hogy a valasztasi rendszer egyetlen part, a
Fidesz érdekét szolgalja.

Az adatok azt is cafoljak, hogy Magyarorszag alkotmanyos berendezkedése a valasztok
érdekét szolgalna, ugyanis szamukra tilos beleszdlni abba, hogy milyen legyen az
alkotmanyos berendezkedés. Ezt maga az alkotmanyos berendezkedés tiltja.
Ugyanakkor minden adat alatamasztja, hogy Magyarorszag alkotmanyos
berendezkedése kizarélag egy part, a Fidesz érdekét szolgalja.



